



得勝者教育協會
Champions Education Association

第二屆青少年生命教育實務論壇

全方位協助青少年擺脫「毒」與「癮」- 政策與實務對話

投資品格・灌溉未來
建造青少年的生命品格
培育以服務為導向的未來領袖

一、企劃宗旨及目的：

全方位協助青少年擺脫「毒」與「癮」！

根據 2009 年國家衛生研究院調查，台灣未成年者首次吸毒平均年齡為 12.5 歲；警政署 2015 年統計則顯示，過去十年青少年涉及三級毒品人數成長十五倍，而且透過媒體與網路，毒販的各式行銷手法也越來越高明，導致青少年毒品問題越趨嚴重。

聯合國毒品與犯罪問題辦公室 (UNODC) 藥物濫用國際準則中提到，毒品防治的重點，主要在避免或延後人們濫用藥物的時間。由於青少年大腦前額葉發展尚未成熟，當面臨來自社會、學校、家庭、人際關係等問題，若未獲得適當的協助，很容易產生高風險的行為，如霸凌、翹課、輟學、染上毒癮、暴力或自我傷害等種種偏差行為，甚至影響其腦部功能的發展，此時若不儘快投入資源加以協助，俟其惡質化後，社會將付出更大的代價。

綜觀當前青少年最容易面臨的上癮問題，如毒品、菸酒、網路等等，甚至是各種成癮問題，除了透過政府各主管機關、教育及衛生單位等宣導，更需結合相關專業領域的學者、社福機構等共同合作，方能針對青少年成癮現象建構全面的預防機制。

得勝者教育協會多年來推動青少年生命教育工程，透過「得勝者計畫」培養學生具體的問題解決與情緒管理能力，也是預防青少年偏差行為的根本之道。生命教育的概念，最先由澳洲人文關懷者 Ted Noffs 於 1979 年所提出，透過健康教育的概念，減少濫用毒品及酒精的行為，Noffs 相信透過改變孩童對身體及生命的態度，能提早預防日後可能產生的不良行為，因此所提倡的生命教育也包含了心理層面的教育。

而在 1993 年，本協會創辦人榮司提反博士夫婦有感於菸酒、毒品等問題對台灣青少年的危害，他們變賣在美國的家產拍攝了一部預防菸酒、毒品的宣導短片，並與當時台灣省教育廳合作，以校園巡迴演講方式推動首次的得勝課程。此後更陸續推動「問題處理」、「情緒管理」、「真愛守門員」、「原諒練習步」等生命教育課程，並結合社區資源，培訓並組織志工進入校園，透過進班教學、心得筆談等方式，建立由點至線到全面的，從基層紮根起的輔導網絡，使本協會成為協助青少年健康發展的最佳「重要他人」。

二、企劃目標：

2018 年本協會除繼續推動校園得勝者計劃，期望透過本次論壇，除回顧多年來推動青少年生命教育的實施成果，同時也期待能與政府部門長官、國中小師長與家長、各相輔導關機及學術界共同構組成策略聯盟，透過政策與實務經驗的經驗交流，共同替台灣青少年建構起全面性的輔導網絡，得能預防「毒」與「癮」所造成的危害，使我們的青少年都有機會成為對國家社會產生正向影響力的「生命得勝者」。

三、活動時間：10 月 20 日(六)09：00-16：30

四、活動地點：婦聯會會議中心(台北市林森南路 19 號)

五、與會人士：社會大眾、相關機構、老師及家長，預計約 200 人次

六、活動議程：

時間	內容	講員
09:00 – 09:30	報到	
09:30 – 10:30	開幕式	主持人：黃台珠理事長 致詞來賓：指導單位代表、得勝者代表、學校代表、家長代表、得勝學生代表等
10:30 – 11:00	新世代防毒策略中的教育角色	演講人：曹守全(台北市政府教育局軍訓室主任)
11:00 – 12:00	預防少年好奇誤用毒品的策略- (*國中校園反毒預防教育的重要性)	演講人：馮燕教授(台大兒少暨家庭研究中心主任/ 台大社工系(所))
12:00 – 13:20	午餐時間	
13:20 – 14:40	實務工作模式一：拒毒 預防工作零毒品進校園	主持人：洪英正教授 與談人：台北地方法院吉靜如主任調查官、 新北市汐止國中榮明杰校長 得勝者教育協會研發部團隊
14:40 – 15:00	休息時間	
15:00 – 16:20	實務工作模式二：戒毒 防毒、癮輔導與治療	主持人：雷倩主委(邀請中) 與談人：劉昊執行長(趕路的雁全人關懷協會) 周涵君執行長(利伯他茲教育基金會) 張進益主任(桃園少年之家)
16:20 – 16:30	閉幕式 表演: 大改樂團	全體

七、活動預期效益：

- 一、 透過產官學政府各主管機關、教育及衛生單位、專業領域之學者、社福機構等共同合作，針對青少年物質濫用現象建構全面的預防及輔導機制。
- 二、 強化青少年防毒教育：透過多元創意活動的設計，在預防端將防制物質濫用融入教學，以知情意引導學生珍惜健康熱愛生命。
- 三、 透過活動宣導政府政令，提升民眾積極正面態度拒絕毒品，並降低毒品的危害，打造更廣、更綿密、更堅固的社會安全網。